

# Podnikanie na slovenskom vidieku potrebuje výraznejšiu podporu

Napredovanie poľnohospodárstva, zabezpečenie sebestačnosti vo výrobe potravín a rozvoj vidieka, sú v posledných rokoch významným spoločenským problémom, na ktorý poukazujú masmédiá a sú tiež témou rozličných vzdelávacích podujatí.

Týmto okázanosťou sa začal v septembri a októbri „Prázdniny a trendy ďalšieho vývoje v agropodnikaní a na vidieku v SR“, ktorý zorganizovali Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora (SPPK), Nástupná organizácia rezerva vidieckej tarytky v Modre (NORVIT) a Slovenský zväz vidieckej tarytky a agrotarytky v dňoch 24. a 25. januára 2018 v Penzióne Harnostia v Modre.

Na seminári sa zúčastnilo 45 starostov, agropodnikateľov a zástupcov veľkého obchodu, prevádzok z východného Slovenska, ktorí navštívili aj výstavy časového rádu ITT Slovensko, Polievčičovo a oddeľ, Wellness a Fitness, ako aj 25. medzinárodnej veľtrhu Dinebia Gastro v Bratislave. Účastníkov seminára privítali František Mach z NORVIT v Modre a Marian Gvozdík z Metodého ústavu v Modre.

Na seminári vystúpili poprední odborníci v agropodnikaní: Ing. Juraj Kráček PhD., generálny riaditeľ Poľnohospodárskeho platobného agentúru, ktorý účastníkov oboznámil s uskutočňovaním Programu rozvoja vidieka SR v programovom období 2014 - 2020, možnosti podpory pre agropodnikateľov a obce z vonkajších finančných príspevkov a štruktúry štruktúrnych a investičných fondov.

Doc. Ing. Ľubica Mláso, PhD., hodnotí produktivitu poľnohospodárstva SR v porovnaní s ďalšími krajinami V4 a jej vývoj z hľadiska potravinovej bezpečnosti Slovenska. Konštatoval, že produkčná výkonnosť poľnohospodárstva na Slovensku, v porovnaní s ostatnými krajinami V4 naráža na nevyhnutnú potrebu výskumných projektov.

Ing. Zuzana Čížáková z Výskumného ústavu ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva (VUEP) v Bratislave charakterizovala vývoj ekonomických situácií v poľnohospodárstve SR. Účastníkov tiež oboznámila s vývojom podnikateľskej literatury a rozvojom výroby skompenzovaných najúspešnejších poľnohospodárskych a potravinárskych podnikov na slovenskom vidieku v roku 2016.

Ing. Ján Barčický zo Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory vyhodnotil úlohu tejto organizácie za 25 rokov jej činnosti a hovoril najmä o akčných plánoch SPKK. V súčasnosti vznikajú podnikateľské subjekty na zvyšovanie úroveň a úspešnosť výroby na podporu poľnohospodárstva tak ako v ostatných krajinách V4, v opačnom prípade sa bude na-



Penzión Harnostia v Modre - miesto konania seminára.



Starostovia obcí z okruhu Stará Ľubovňa si pozorne vypočuli prednášku Jozefa Kráčka z PPA.



Diskusia do vnútorného podlažia ELISKO v Modre.

kej rozvíjať prepad slovenského agropodnikára.

Keď podnikateľ vidieckej tarytky, agrotarytky a kápičiarstva, ako aj faktor hospodárskeho a sociálneho rozvoja regiónov hovorí Ing. Juraj Kráček. Začiatok sa hovorí prednáška zameraná na Ing. Vladimíra Čížáka zo spoločnosti Agropartner, s. r. o., Plavecké Podhradie, ktorý sa zverol tým, ako byť úspešný v podnikaní na slovenskom vidieku. Uvedol prí-

klady úspešných podnikov, ktoré majú vynikajúce výsledky v chove mliečnych dobytčiek a výrobe mlieka, a ktorí dokazujú, že aj na Slovensku možno dosahovať medzinárodnú porovnateľnú úroveň produkcie.

O konkrétnych skúsenostiach z podnikania v kápičiarstve hovoril účastníkom ruku hovoril prednáša Slovenského zväzu vidieckej tarytky a agrotarytky Štefan Pál z Holcovce.

## Pomohlo by zjednotenie legislatívy

V diskusii si vymenili skúsenosti z realizácie projektov starostovia obcí, agropodnikatelia, pedagógovia i zástupcovia veľkého obchodu. Agropodnikateľka Zuzana Hornáková z APRA Levoča predstavila zjednotenie legislatívy produkcia a činnosť na slovenskom vidieku podobne ako to je v nadsedných krajinách. Navrhla úžitku spoluprácu a lepšie informovanosť poľnohospodárskych zväzov v rámci SPKK pre podnik z domov.

Svoje skúsenosti z agropodnikania vo výrobe zemiakov a zeleniny prezentovali Juraj Mláček z Agropartner, s. r. o., Kráľová pri Senci, ktorý hospodári na 4,6-hektárových pôdach a zameriava sa na tržbu prarodiny. Prednášal zjednotenie legislatívy pre podnikanie na vidieku a zameriavať sa na zahraničných pracovníkov.

Začiatok hola aj prezentácia Ivany Jurkovej z Vrútek, ktorá ponúka moderné programy pre štát zamerané na ekológiu a chov zvierat na vidieku.

V diskusii vystúpil aj Ladislav Ľupka z NEZES, ktorý hovoril o aktuálnych otázkach ochrany pôdneho fondu pred ľuďmi.

O problémoch podpory agropodnikania a možnostiach diskutoval Viktor Múčka z Ústredia. Prof. Peter Páal v diskusii zosobňoval skúsenosti z podnikania vo vidieckej tarytky a agrotarytky na Slovensku. Jozef Mach hovoril o spoločnej poľnohospodárskej politike v EÚ. Stanislava Novotná z OZ Parnoc vidieku z Lučenej hovorila o opätovaní, ktoré prešlo v mnohých regionoch Slovenska na podporu zameriavania. František Mach z NORVIT v Modre informoval prítomných z aktivítach vnútorného a vnútorného podlažia Karpatskej pri rozvoji vnútornej tarytky.

Organizátor seminára vďaka diskusii vystúpila výkonnosť a prítomnosť podnikov malého a stredného podnikania v agropodnikaní. V rámci spoločnej časti seminára, po skončení odborného programu, prednáša spoločnosť VINČOR v Modre Vincent Jakubec informoval o činnosti spoločnosti a možnostiach na Malokarpatskej výšnej časti. Účastníkov seminára ochotná a pozitívne hodnotiť kvalitu malokarpatských vín, ktoré dosahujú úroveň na medzinárodnej úrovni. Vďaka tomu si môžu nájsť podnikateľské príležitosti v agropodnikaní, ktorých výroba je nevyhnutná náležite podporiť.

Ďalší deň sa uskutočnila exkurzia do moderného vidieckeho

podniku ELISKO v Modre, hotela Mojstík v Modre a DNM - Múzeum ľudstva v Galérii Ľupka Ilmarjena v Modre.

## Záver a odporúčania zo seminára:

Podporou technickej úrovni, uplatňovaním poznatkov vedy a výskumu a inovácií v oblasti vidieka a inovácie výroby poľnohospodárstva v zmysle produkcie zdravých a kvalitných potravín a zachovania potravinovej bezpečnosti občanov SR.

Posilnením podpory poľnohospodárstva z vonkajších zdrojov (úľava pomocou) so zameraním na posilnenie produkčnej výkonnosti a konkurenčnosťou obchodu na jednotnom trhu EÚ.

Podporou investícií do agropodnikania poľnohospodárskych podnikov a vidieckych foriem „kráľových rodín“. Súčasne rozvojom programov špecializácie, jednotnej i inováčnej výroby podľa miestnych podmienok, integrovaných programov a obcí, rozvojom miestnych služieb, podporou a rozvojom podnikov a výskumných inštitútov v oblastiach vidieka a potravinárstva.

Posilnením úlohy poľnohospodárstva pri vidieckej zameriavajúcej rozvojom poľnohospodárstva a výskumných inštitútov na vidieku a kvalitu ľudského práca a zvýšenie úlohy poľnohospodárstva pri revitalizácii vidieckeho potenciálu vidieka (úľava v oblastiach vidieka). Uplatnením inovatívnej podpory pre rozvoj, resp. revitalizáciu poľnohospodárskych „bovenfield“, pre zvidenie opustených poľnohospodárskych území v intraviláne obcí. Máte to vidieť o jednotlivých prarodiny, ktoré sú (pracovne a kvalitatívne) nárastajúce aktivity. Týmto nástrojom by došlo k širokému zapojeniu vidieckych občanov do zameriavania do obce úspešných poľnohospodárskych podnikov, resp. inovácií.

Rozvíjať pozitívny vztah vidieka za účelom činnosti zapojenia o byvanie v dedinských oblastiach a činnostiach a kvalitatívnej prevádzky vidieka, priradených a klimatickým priradením a pôdou.

V agropodnikaní a vidieckom sektore posilniť kvalitu vidieckych služieb, resp. časovú úľavu v spojení a kápičiarstva v jednotlivých regionoch Slovenska.

František MACH, NORVIT Modre